PŘECHODNÍKY
· vyj. číslo, čas, slovesný a jmenný rod a vid
· slouží ke zhuštění obsahu věty
· mají knižní až archaický charakter (hojně používáno v 19. a na počátku 20. st.)
· podmět obou sloves musí být stejný - Hledě z okna vlaku, uletěl mi klobouk.  × 
 Hledě z okna vlaku, přišel jsem o klobouk. Když jsem hleděl z okna vlaku, uletěl mi klobouk. (bez přechodníku)


minulý

přítomný

						
· tvoří se z kmene minulého dokonavých sloves
· vyjadřuje předčasnost před dějem slovesa v přísudku
· Vystoupiv z auta, rychle odcházel. (nejdřív vystoupil, pak odcházel)  
· tvoří se z kmene přítomného nedokonavých sloves
· vyjadřuje současnost s dějem slovesa v přísudku
· Petra, sedíc v křesle, pije horký čaj. (sedí a pije)








	čas/rod
	muž. j. č.
	žen./stř. j. č.
	mn. č.

	PŘÍTOMNÝ
	-a (třesa)
	-ouc (třesouc)
	-ouce (třesouce)

	
	-e (váže)
	-íc (vážíc)
	-íce (vážíce)

	MINULÝ
	- (odnes)
	-ši (odnesši)
	-še (odnesše)

	
	-v (seskočiv)
	-vši (seskočivši)
	-vše (seskočivše)



Vypište přechodníky, odlište přechodníky přítomné od minulých a uveďte infinitiv příslušného slovesa 
[bookmark: _GoBack]Dozpívav svoji písničku a složiv ruce za zády, dýchal veliký Antonín na kuličku teploměru. Sloupec sotva se pohnul a Důra znamenaje to měl několik myšlenek, jež se vystřídaly jako míchané karty. „Tento způsob léta,“ děl, odvraceje se od přístroje Celsiova, „zdá se mi poněkud nešťastným. Ale my, pečujíce o své zdraví a tělesnou čistotu, nesmíme otálet.“ Vyslovuje tato slova a dívaje se dolů do vody, svlékal Důra svůj šat. Zaznamenav pak obraz obrácené sklenice, dodal: „Ach, plovárna a tato číška jsou prázdny.“ 
